

家门口的“舒适圈” 让“养老”变“享老”

二七区贴心办好民生实事,让老人乐享幸福晚年



福华街社区养老服务中心房间宽敞明亮



福华街街道和郑大五附院打造的养老服务中心

看病+养老“一站式”服务

医养结合 让老人老有所养、老有所医

“曹阿姨,咱们测下血压吧?”“好,测完血压,再溜达溜达,准备吃饭。”10月8日一大早,在福华街社区养老服务中心2号楼5楼,郑大五附院卫生服务中心的医生、护士和楼层护理主管正在进行每天的例行查房,做出专业化的医疗护理方案。

曹梅英阿姨今年91岁,上了年纪后,身体容易出现慢性病,但不想和子女同住,便来到福华街社区养老服务中心。“在这吃得好,有人说话,还有专业的医护人员照顾,住得非常安心,享福啦!”

福华街街道是郑州市典型的老城区,辖区老年人数量多,60岁以上的老人1.9万人,占总人口的18.6%。老龄化和养老问题日益凸显。“在‘千人走访’实践活动中,我们了解到,‘离家人近、离熟人近、离医院近’是老年人的普遍心愿。为此,我们突出便捷性,坚持点线面结合,建立了功能互补、医养融合的养老服务网络,让老人享受到触手可及的服务。”街道党工委副书记张振威介绍说。目前,辖区设1个枢纽型养老服务中心,带动12个多功能、小型化的日间照料中心,基本形成了15分钟养老服务圈。

福华街社区养老服务中心是二七区强化医养结合养老服务模式的一个有益探索。该中心是以政府为主导、三甲医院为依托、民营企业参与的,医、康、养、护为一体的“医院-机构-社区-居家”全链条智慧医养结合服务新模式。

中心占地面积10余亩,建筑面积1.12万平方米,共有3栋楼,1号楼是社区卫生服务中心,2号楼是养老服务中心,3号楼是老年活动中心。设立床位317张,专业化医养服务可辐射周边3平方公里6万余人。

“在中心,来自郑大五附院的专业医生、护士每天早晚2次进行查房,密切观察老人生命体征变化,如病情发生变化第一时间开启绿色通道,转诊就医。平时,护理人员会根据工作中的记录,针对性地观察老人生命体征变化,及时与医生护士沟通。”养老服务中心副院长张勇强介绍说,“2号楼3楼为失能区和康复治疗中心,由郑大五附院配置了1名博士、4名硕士组成的康复团队。4楼为全科医学病区,并设立有三级手术间,做到大病到院,小病在中心。营养餐是由中心的一级厨师及郑大五附院营养师共同研究定制的菜谱,单餐供应量能够达到500人次,真正实现了医养结合。”

截至今年年底,全区将建成5家医养结合机构,400张床位。逐步推动养老从单一的养老服务向医养结合一体化服务方式的转变,为老人构建起一个安逸的养老乐园。

老有所养、老有所乐,当你老了是不是也想有人照顾、有专业医疗护理、有舒适的居住环境、有休闲娱乐活动,还有一群老伙计陪伴聊天?

近年来,在人口老龄化背景下,为妥善解决辖区老龄人口养老问题,丰富老年人晚年生活方式、提高生活质量,二七区加快构建以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系。截至目前,全区已建成社区居家养老服务设施101个,2022年实现全覆盖,努力实现老年人“养老不离家”的想法。

记者 景静 通讯员 郭佳星 文/图



托养服务



二七区养老服务中心人才培养



社区居家养老服务平台



社区小食堂,解决老人吃饭难问题

智慧居家养老

实现“养老不离家、服务送上门”

近年来,二七区积极建设全区一体化智慧养老服务体系,建立老年人口、特殊人群、养老服务数据库,通过政府引导、市场运作、委托管理等方式,推动养老服务供需对接高效优质。线上通过智慧居家养老云平台、智能化终端设备、呼叫中心3个环节紧紧相扣,实现养老服务中心协调指挥、专业机构优质服务与居家养老服务需求高效联动;线下成立包括专业服务人员、社区工作者、志愿者等各类人员构成的“助老员”团队,及时开展上门服务,构建线上线下无缝对接的居家养老服务模式,实现“养老不离家、服务送上门”。

智慧居家养老也是福华街街道养老的一大特色。街道在原有社区卫生服务中心的基础上,联合郑大五附院医疗资源,依托互联网技术、智能化设备,打造了智慧医养服务平台,为老人提供智慧化、全程化、综合性的居家养老服务。

今年79岁的董福生大爷,因为去年突发的一场脑出血,健康问题成为老人最担心、子女最不放心的事情。自从社区开展智慧居家养老模式,每天在家通过智慧远程医疗监测设备,就可以自主采集健康数据,同时自动上传到智慧医养服务平台。“我原来就是自己量一量血压,确实不行了才去医院,现在

在有一点情况以后社区医院就会监测到,及时来提醒我看治疗。”

和董大爷一样,全辖区目前有109个高龄、失独、失能、半失能的老人作为首批服务对象纳入了智慧医养服务平台。郑大五附院社区管理科护士长宋利英介绍说:“我们通过智慧平台,能够第一时间监测到老人的血糖、血压、血氧等一系列生命体征,家庭医生以及他的直接联系人,会搜集到病情的动态变化。针对长期卧床的老人需要医疗护理服务的时候,比如说更换胃管、尿管等,他可以通过客户端点单,我们收到信息后会进行上门服务。”

同时,针对失智老人、独居老人、有慢性疾病的老人,平台也提供了相应的医疗服务保障。“我们为失智老人设了安全围栏,如果老人发生意外,平台上便会呈现一个红色小人安全预警。针对独居老人在家里出现意外,老人可以按一键呼救,我们会第一时间发现老人发生意外。”

“我们有日间照料中心,有社区党群服务中心,有医养结合中心,通过这些满足老人的所有需求、个性化需求、多元化需求,真正给老人一个温暖的家,让养老变成享老。”张振威说道。



专业医护人员每天例行查房



中秋活动,让老人老有所乐



养老服务中心为老人提供贴心细致照料

基础服务+个性化服务

让养老服务更加多样化、精准化、品质化

民有所呼,我有所应。二七区强化服务功能,让养老服务更加多样化、精准化、品质化,持续提升老人生活品质。深入开展“6+X”一站式综合型服务项目。“6”就是助餐、助乐、助医、助洁、助购、助急“六助”;“X”是结合实际开展的特色服务。同时,针对群众最关心的就餐问题,打造中央配餐中心2个,社区小厨房52个,能够满足1.3万老年人的就餐需求。

来到位于嵩山社区的大学路街道养老服务中心,宽敞明亮的三层小楼、整洁干净的房间、完善的休闲娱乐设施让人置身于家的温馨氛围之中。上午11点左右,养老服务中心3楼,70岁的张新民老人正陪着老伴在走廊散步,“老伴身体不太好,神志也不太清楚,以前在家24小时要守着她,来到养老服务中心后,吃得好、住得好、服务好,工作人员对我们照顾的很周到,我和孩子们非常满意。”说起住进养老服务中心一个多月来的感受,张新民老人赞不绝口。

大学路街道养老服务中心备受欢迎和好评,托养只是50多项专业化服务的代表之一。



大学路街道养老服务中心



养老服务中心图书室



嵩山社区幸福大食堂



老年人能力评估中心

完善社区居家养老服务网络

让家门口养老托起老年人稳稳的幸福

二七区把完善社区居家养老服务网络作为重点民生工程来抓,目前,全区已建成养老服务设施101个,城市养老服务设施覆盖率达到90%,2022年实现全覆盖。基本形成了以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系,家门口养老托起老年人稳稳的幸福。

2019年,大学路街道争取到2500平方米的社区办公用房,为做好养老工作,一半用于日间照料中心的建设。同年,1260平方米的日间照料中心建设成功并投入使用。

为了满足群众需求,大学路街道在养老服务阵地建设上出新招,通过实施社区+企业+共建单位共建共联,有效盘活共建资源,夯实养老工作基础,切实强化养老机构的保障功能。截至目前,辖区9个社区,已建(在建)日间照料中心6个,占比67%。

另外,街道积极打造独特的养老文化品牌,吸纳社工入驻,打造“邻里祥和”“美邻康桥”“睦邻长城”等服务品牌,各社区新增各类志愿服务队伍近60支5000余人,开展各类为民志愿服务2000余场,服务老人近万余人次,走出了一条文化养老、精神养老、科学养老、健康养老的新路子。

其中,嵩山社区、祥和社区日间照料中心依托社区党群服务中心建设共建共享,设置床位51个,由养老服务机构实施专业化养老服务,基本满足辖区老人长托、短托、日托等需求。长